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Постановка проблеми. початок 90-х рр. ХХ століття став свід-
ком численних і значущих подій навколо сталого розвитку. у червні 
1992 р. україна прийняла участь у конференції ооН з питань до-
вкілля та сталого розвитку  (UNCED) у ріо-де-жанейро (Бразилія) 
та підписала документ AGENDA 21, тобто план глобальної діяль-
ності на ХХі століття

уже в 1989 р. налічувалося понад 30 визначень сталого розви-
тку [7]. проте, більш визнаним вважається те, що викладено в до-
повіді міжнародної комісії з навколишнього середовища і розвитку 
ооН («комісії Брундтланд»): «сталим є такий розвиток, який за-
довольняє потребам теперішнього часу, але не ставить під загрозу 
здатність майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби» [5, 
с. 35]. це визначення стосується, перш за все, економічного і еколо-
гічного аспектів сталості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. проблеми регіо-
нального соціально-економічного зростання досліджують відомі 
вітчизняні вчені у галузі науки державне управління в. Бабаєв, в. 
Бакуменко, в. Бодров, а. дєгтяр, а. коваленко, м. корецький, о. 
коротич, в. куйбіда, Ю. куц, о. лазор, м. латинін, т. лозинська, в. 
мамонова, в. мартиненко, в. удовиченко та ін. 

але проблеми формування пропорцій сталого економічного роз-
витку регіону, вплив на дані процеси системи державного та регіо-
нального управління ще не стали предметом дослідження вітчизня-
них вчених. 

Формулювання мети статті. метою даної статті є визначення 
місця регіональних пропорцій, їх формування та дотримання балан-
су в забезпечення сталості розвитку регіону, ролі в цьому процесі 
державних та регіональних органів виконавчої вади.

Виклад основного матеріалу дослідження. у дослідженнях з 
питань розвитку суспільства останнім часом чітко позначились, на 
погляд о. Безуглого, два різні підходи щодо досягнення стану ста-
лого розвитку і його підтримки, шляхом узагальнення ми виділили:

– по-перше, сталий розвиток має починатися та підтримуватися 
на рівні територіальної громади; глобальна сталість визначається 
сукупністю показників сталого розвитку громад світу;

– по-друге, забезпечення сталого розвитку здійснюється по-
вертикалі, що починається з населеного пункту і сягає глобального 
(світового) рівня [3, c. 5-6].

у широкому розумінні пропорція визначається як співвідно-
шення, домірність величин та елементів. під регіональними про-
порціями розуміються пропорції розвитку окремого регіону, що 
відображають його внутрішні зв’язки та характеризують процеси 
економіки регіону [2, с. 132-134]. На нашу думку, регіональні про-
порції повинні відображати усі сторони функціонування й розвитку 
системи регіону, всебічно охоплювати участь кожної складової в 
соціально-економічному обігу, забезпечувати єдність матеріально-
технічних, фінансово-кредитних, соціально-економічних і трудових 
зв’язків регіонального процесу.
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в основі формування складових частин регіональних економічних пропорцій ле-
жить система статистичних показників, на базі якої здійснюється макроекономічний 
аналіз регіонального розвитку.

система показників, що характеризує економічну систему регіону, будується на 
основі двох методологічних підходів:

- традиційної вітчизняної методології побудови балансу народного господарства, 
що враховує тільки результати функціонування сфери виробництва матеріальних 
благ, у якості результуючого показника якої виступає сукупний суспільний продукт 
(ссп);

- міжнародної методології побудови системи національних рахунків, що на рівні 
регіону трансформується в систему регіональних рахунків, що визнає рівноправність 
галузей економіки, як сфери виробництва, так і сфери послуг. результуючим показ-
ником системи національних рахунків (сНр) є валовий внутрішній продукт (вНп), а 
в системі регіональних рахунків (срр) – валовий регіональний продукт (врп).

р. і. Шніпер, родоначальник теорії регіонального відтворення, виділяє декілька 
груп пропорцій, що складаються на рівні регіону: загальноекономічні, структурні, 
соціально-економічні, економіко-демографічні, економіко-екологічні, фінансово-
економічні [6, с. 73-75].

На наш погляд, цю класифікацію пропорцій доцільно обновити та доповнити еко-
номіко-структурними пропорціями врп, що формуються на основі показників сНр, 
які найбільш адекватно відображають функціонування регіональної системи в рин-
кових умовах господарювання. зокрема, пропонується обновити склад наступних 
груп пропорцій: загальноекономічних, структурних, соціально-економічних, еконо-
міко-демографічних, фінансово-економічних.

таке доповнення вищезгаданої класифікації економіко-структурними пропорція-
ми врп, є актуальним за наступних причин:

- врп є результатом розширеного регіонального відтворення та виступає в якості 
одного з основних показників економічної ефективності регіональної системи;

- врп займає центральне положення в системі регіональних рахунків і органічно 
пов’язаний з іншими показниками соціально-економічного розвитку регіону;

- врп при розрахунку трьома можливими методами – виробничим, розподільним 
та методом кінцевого використання – містить у собі показники, які є найважливіши-
ми параметричними характеристиками функціонування складових структурних еле-
ментів регіональної економічної системи. галузева структура виробленого врп та 
динаміка її зміни дозволяють оцінити місце регіону в територіальному поділі праці, 
охарактеризувати спрямованість структурно-інституціональних змін у регіонально-
му господарстві, визначити тенденції зростання виробничої сфери або сфери послуг. 
вартісна структура врп показує співвідношення витрат та результатів роботи усіх 
галузей регіонального господарства. компоненти структури розподілу врп відобра-
жають доходи, отримані суб’єктами економічної системи регіону. елементи структу-
ри використання врп відображають задоволення потреб кінцевих споживачів і вкла-
дення одиницями регіону коштів в об’єкти основного капіталу для створення нового 
доходу у майбутньому шляхом використання їх у виробництві.

з одного боку, до параметричних характеристик регіональної системи належать 
її результати, з яких, у свою чергу, формується система взаємозалежних пропорцій, 
останні ж піддані змінам у часі (динамічним) під впливом домінуючого технологіч-
ного укладу господарства, соціальних механізмів виробництва, розподілу, обміну та 
споживання відповідно до суспільних інтересів, потребами, наявними ресурсами. з 
іншого боку, у самому валовому регіональному продукті убудовані всі складові пара-
метричних характеристик (результати – пропорції – динаміка) системи регіону: врп 
являє собою результат розширеного регіонального відтворення у вартісному виразі 
та одночасно є джерелом для наступного циклу; врп має свою структуру виробни-
цтва, розподіли та використання, елементи якої можуть виступати як параметричні 
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характеристики формування власних економіко-структурних пропорцій врп.
класифікувати економіко-структурні пропорції можна за такими групами:
1. загальноекономічні пропорції - пропорції, що відображають відмінні риси регі-

онального відтворення, роль регіону в економіці національного господарства країни.
2. структурні пропорції - співвідношення між окремими складовими регіональної 

економіки, які забезпечують її участь у територіальному поділі праці та створенні 
сприятливих умов для життя людей і розвитку регіонального господарства. 

3. економіко-структурні пропорції врп – пропорції, що формуються на основі 
елементів структури виробництва, розподілення та використання врп

до пропорцій розподілу врп відноситься:
- пропорції між отриманими первинними доходами суб’єктів відтворюваль-

ної системи;
- пропорції перерозподілу вторинних доходів між секторами;
- співвідношення між виробленим доходом та розташовуваним доходом у ре-

гіоні.
пропорції використання врп включають:
- співвідношення компонентів кінцевого використання врп (витрати на фак-

тичне кінцеве споживання домашніх господарств, витрати державних установ на ко-
лективні послуги, валовим нагромадженням);

- пропорції між витратами на кінцеве споживання та валове нагромадження;
- співвідношення перерозподілу врп (між виробленим та використаним 

врп);
- пропорція між середньодушовими показниками фактичного кінцевого спо-

живання домашніх господарств та виробленим врп.
- пропорції ввозу та вивозу, експорту та імпорту в структурі врп по витратам 

для виявлення взаємодії регіону з «іншою» країною та світом.
4. соціально-економічні пропорції - пропорції, які відносяться до рівня життя на-

селення, вони відображають соціальні проблеми, рішення яких є безпосередньою 
функцією регіональних органів влади. 

5. економіко-демографічні пропорції - пропорції, що відображають взаємозв’язки 
демографічного та економічного процесів регіонального відтворення. ця група про-
порцій покликана забезпечити певний баланс між демографічним і економічним по-
тенціалами території й разом із соціально-економічними пропорціями обумовлює 
міграційні процеси в регіоні і їхня спрямованість. 

6. економіко-екологічні пропорції характеризують співвідношення між природ-
ним потенціалом та рівнем соціально-економічного розвитку регіону. 

7. Фінансово-економічні пропорції - пропорції, пов’язані із кругообігом матеріаль-
них і фінансово-грошових ресурсів та відображення розподілу компетенції між керу-
ючими структурами. ця група пропорцій відіграє інтегруючу роль в організації від-
творювального процесу в регіоні, оскільки забезпечує взаємозв’язок всіх суб’єктів за 
допомогою фінансово-грошових потоків.

модифікована нами система відтворювальних пропорцій регіону має певну сис-
темність, якщо виходити із системності регіонального відтворення. при цьому врп 
є найважливішою сполучною ланкою всіх економічних пропорцій, що формуються 
на території регіону, що дозволяє ідентифікувати його як основну параметричну ха-
рактеристику економічних пропорцій регіональної системи.

головним макроекономічним результуючим показником функціонування націо-
нального господарства в країнах з ринковою та перехідною економікою, у тому чис-
лі й україні, виступає валовий внутрішній продукт, що займає центральне місце в 
системі національних рахунків. На регіональному рівні за своїм економічним змісту 
близьким аналогом ввп є валовий регіональний продукт. саме цей показник що-
найкраще характеризує рівень розвитку регіонального господарства, його масшта-
би, результати (рівень продуктивності), особливості функціонування галузевої від-
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творювальної структури. валовий регіональний продукт визначається як сукупна 
ринкова вартість усього обсягу кінцевого виробництва товарів і послуг, створеного 
в економіці регіону за один рік. знаходячи конкретну кількісну визначеність, врп є 
продуктом, обчисленим у грошовому вираженні. основою даного визначення є вар-
тість, вироблена протягом року. 

таким чином, продукт присутній не сам по собі, а як вартість.
диспропорції регіонального розвитку україни виявляються суттєво в показниках 

валового регіонального продукту (далі – врп) та врп на одну особу. 
у 2004–2007 рр.  регіони  україни  продемонстрували позитивну динаміку вироб-

ництва врп, незважаючи на різні рівні розвитку регіонів. з 2008 р. спостерігається  
падіння врп у семи регіонах (дніпропетровській, донецькій, івано-Франківській, 
луганській, полтавській, рівненській, Хмельницькій областях), проте в 2009 р. врп 
зменшився у всіх регіонах на 7,2–23,7% у цінах попереднього року (в середньому по 
україні – на 15,1%). 

за часткою валового регіонального продукту також спостерігається значна асиме-
трія. Найбільший внесок у виробництво врп в 2009 р. припадає на м. київ (18,2%), 
дніпропетровську (10,9%), донецьку (11,8%), Харківську області. за наявним до-
ходом у  іі кварталі 2010 р. лідирують такі регіони, як: м. київ (12,6%), донецька 
(11,1%), дніпропетровська (8,3%), Харківська (5,8%), луганська (5,02%), львівська 
(5,04%), запорізька (4,2%) області. так, максимальний наявний дохід у розрахунку 
на одну особу в м. київ – 8720,8 грн, а мінімальний – у Чернівецькій області (2784 
грн.) [1, с. 225-276]. 

подібна тенденція спостерігається за рівнем зареєстрованого безробіття населен-
ня у  іі кварталі 2010 р.: 0,3% та 0,7% населення працездатного віку в м. київ та 
севастополь відповідно, у межах 2,5–3% – у вінницькій,  житомирській, кірово-
градській, рівненській, сумській, Чернігівській областях. розбіжності наявні також 
у середньомісячній номінальній заробітній платі найманих працівників за регіонами. 
цей показник в іі кварталі 2010 р. в розрахунку на одного штатного працівника коли-
вається  від 1551 грн. (тернопільська область) до 3249 грн. (м. київ). асиметрія окре-
мих показників соціально-економічного розвитку демонструє  значні відмінності [4]. 

врп являє собою результат розширеного регіонального відтворення та одночасно 
є джерелом для наступного відтворювального циклу. при цьому відтворювальний 
цикл ніколи не повторюється зі збереженням всіх параметрів з незмінними харак-
теристиками. згідно економічному підходу, послідовними фазами циклу є вироб-
ництво, розподіл, обмін, споживання. в основі даного структурування лежить по-
слідовна зміна функцій, інтересів, цілей, форм руху вартості у відтворювальному 
процесі. рух регіонального продукту відтворювального циклу носить безперервний 
характер: почавшись у виробництві, пройшовши через стадії розподілу (і перерозпо-
ділу) і обміну, воно завершується в споживанні. між виробництвом і споживанням 
існує діалектично суперечливі зв’язки. виробництво має сенс лише тоді, коли слу-
жить споживанню.

виробництво є основою розвитку регіонального відтворювального процесу. На 
цій стадії створюється продукція, і, отже, формується відповідна структура виро-
бленого валового регіонального продукту. саме виробництво визначає форми та ха-
рактер матеріально-речовинних, фінансово - кредитних і інформаційних зв’язків по 
розподілу, обміну та споживанню врп.

розподільні відносини відіграють сполучну роль у регіональному відтворенні між 
виробництвом, обміном і споживанням врп. система регіональних розподільних 
відносин оснащує процес регіонального розширеного відтворення, регулює про-
порції регіональної економіки та забезпечує її збалансованість, сприяє ефективній 
взаємодії елементів регіональної економіки на основі горизонтальних зв’язків, за-
безпечує розподіл регіонального доходу, створеного в окремому регіоні, і розподіл 
ресурсів національного доходу країни, що направляється у регіон.

дерЖава і рИнок
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Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок. однак варто 
підкреслити, що в реальності на рівні регіону досягти повної продуктової та вар-
тісної збалансованості неможливо через відкритий характер регіональної відтворю-
вальної системи.

держкомстат україни веде офіційні розрахунки врп виробничим методом (як 
суми виробленої валової доданої вартості по всіх галузях регіональної економіки) у 
поточних цінах з 2004 р. однак дані по врп публікуються із запізненням у два роки, 
що сповільнює їхнє застосування в регіональному економічному аналізі. метод фор-
мування врп по джерелах доходів не є основним, оскільки відповідно до прийнятої 
методології не всі показники доходів виходять шляхом прямого рахунку, частина з 
них обчислюється балансовим методом. проте, розрахунок врп розподільним ме-
тодом становить певний інтерес для формування та дослідження економічних про-
порцій регіональної відтворювальної системи. крім того, важливе значення мають 
пропорції, що відображають структуру використання врп, його роль у задоволенні 
потреб кінцевих споживачів і в збільшенні багатства регіону. 

окрім того, на основі розрахунку врп всіма трьома методами з’явилась можли-
вість побудови комплексних економіко-структурних пропорцій, які будуть сполуча-
ти параметричні характеристики пропорцій виробництва, розподілу й використання 
врп.

отже, процес функціонування регіональної системи знаходить найбільш концен-
троване вираження в економічних пропорціях структури виробництва, розподіли й 
використання валового регіонального продукту.
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